

GAZETA TRANSILVANIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRĂSOV

Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
unui comitet de redacție.

Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 2.

STEAG RIDICAT LA.

1838

GHLBARIȚIU ȘI SFINȚIT DE LUPTELE PURTATE SUB CUTELE LUI MUREȘENII
DE ATĂȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRĂSOV

B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513
Abonamentul anual lei 200. Autorități și Societăți lei 500.
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 25

29 Martie 1942

Anul 105

Frați de-un sânge Aromâni

de Prof. N. Babole

Departate de trupul patriei-mame, departate de grosul populației românești, în inima Peninsulei Balcanice, trăiește una dintre cele mai puternice mlădițe ale neamului nostru, frați de un sânge cu noi, Macedo- sau Aromânii.

Neamurile cu care au venit în atingere le-au dat diferite numiri sau porecle: Vlahi, Cușovlahi, Bruzovlahi, Olahi, Caragiuni, Țințari, ei înșiși se numesc Aromâni sau Macedo-Români.

Depărtarea și izolarea lor nu i-au împiedecat, în cursul veacurilor, ca, strecurându-se printre atâtea primejdii, să rămână cei mai autentici reprezentanți ai latinității btruitoare în aceste părți.

Încă în secolul II. a Cr. legionarii romani ai pretorului Anicius și consulului Paul Emilius, în avântul lor cuceritor, au pus stăpânire puternică peste miezul Peninsulei Balcanice. Armatele lui Pompeius, învinse și împrăștiate de I. Caesar la Pharsalus, au îngroșat și mai mult rândurile coloniștilor romani.

Retragerea unei părți a coloniștilor romani din nordul Dunării, în secolul III. d. Cr. a întărit considerabil această populație, care devine astfel singur stăpânitoare pe întreg mijlocul și nordul Peninsulei până la venirea Slavilor în sec. VI. d. Cr.

Slavii, infiltrându-se într'un număr covârșitor în nordul Peninsulei Balcanice, au silit pe Români să scape de slavizare să se adăpostească în munții Balcani, ai Macedoniei sau Pindului.

Aici au continuat să ducă o viață a lor proprie, în tot timpul evului mediu. Cronicile bizantine sunt pline de numele acestui popor vrednic și viteaz. Păștori neastâmpărați, comercianți neîntrecuți sau, dacă trebuia, oșteni neînfricați, așa i-au cunoscut împărații Bizanțului sau călătorii Orientului. Iar când nevoia i-a silit, îi găsim în fruntea revoltelor balcanice împotriva stăpânirii nedrepte și apăsătoare a Bizanținilor sau ca element conducător la formarea imperiului asanit, româno-bulgar din sec. XII-lea. Greutatea spadei împăratului Ioniță au cunoscut-o nu numai oștile grecești ci și cruciații lui Balduin sau Ungurii neastâmpărați, atrași de faima și splendoarea Bizanțului.

Un general al armatelor bizantine spunea împăratului său că „oștenii săi nu pot duce lupta cu foamea și cu Valahii, două rele cu care nu se poate lupta”.

Continuare în pagina 3-a

După un an

de I. Bozdog

„Gazeta Transilvaniei” a plecat acum un an în spiritul de „continuare” a tradiției lui Barițiu și Mureșenilor cu același număr de serie 25, ca și cel de azi, iar data o avea *Duminică Floriilor* 1941.

Această coincidență norocoasă, o considerăm în mersul nostru un semn bun al ritmului sănătos și normal de apariție.

Ne oprim cu emoție în pragul acestui nou an de muncă și ne facem un minuțios examen de conștiință pentru cel trecut.

Am reușit oare să ne apropiem și să călcăm pe urmele sfinte de care ne-am apropiat cu evlavie și teamă?

Am înțeles noi oare într'adevăr sensul profund al freamătului inimii românești, care a vibrat un veac întreg din coloanele acestui steag de luptă?

Nu suntem noi cei chemați să rostim în această simbolică *Duminică Osana*, dar am fi profund întristați dacă ni s'ar putea rosti sentința de „*slugă rea și netrebnică...*”, pentru că noi cu adevărat am voit să ne slujim neamul.

N'a fost ușoară hotărîrea noastră, a mănunchiului de bunevoine grupat în jurul unui altar, când am rostit acel îndelung cumpănit *da*, ieșit din inimi curate, care nu caută și nu urmăresc prin scrisul lor altceva decât să aducă la jertfelnicul marilor interese naționale cel mai curat gând, cea mai dărză voință și contribuția lor românească pentru călirea puterilor de luptă, îndrăsneală

și hotărîre de sacrificiu care se cer astăzi.

Programul nostru a fost ieri și va fi și mâine: *refacerea hotarelor țării*. Luptăm pentru dreptul la onoare și viață a neamului, care mai au și astăzi dușmani mulți și dârji.

Înșiruiți în rândul luptătorilor pentru refacerea unității naționale, drumul nostru era acoperit de blocuri alunecate din ființa neamului, pe care trebuia să le sprijinim din greu, ca să nu fie desprinse prin viclene uneltiri.

În acest drum însă mărcinișul zilelor în care s'a incurcat o lume întregă, ne zăbovește mersul, ne împănjinește picioarele, ne reține mâinile și ne stăvilește adeseori nu numai gândul bun, ci chiar și oftările.

Cu toate aceste piedeci, căutăm să răzbatem spre luminișuri, îndreptăm toată grija noastră spre părțile cuprinse de întunec și spre cei ce se sbat la margini de prăpăstii. Chitim și aruncăm săgeți spre răufăcători, și dacă ele trebuiesc înmuiate uneori în oleiu, sau dacă li se tâmpește ori scoate de tot ascuțișul, noi vom continua să aruncăm din tolba încărcată cu suferinți a neamului dacă nu săgeți, cel puțin semnale luminoase de avertisment.

Am avut și bucuriile luptei la praznicele de reînviere ale Bucovinei și Basarabiei, pentru care am luptat și ne-am încordat cu aceeași căldură ca și pentru reîntregirea vechiului pământ

dacic. Măcar dacă am fi contribuit cu cât de puțin și noi!

Zumzetul coșului nostru de muncă a indispus adeseori pe

Am înregistrat nu numai clipele de mare entuziasm ale războiului nostru sfânt, cum și toate mărețele faze ale eroismului armatei noastre, ci cu cea mai sinceră bucurie și momentele de vibrație unanimă a conștiinței naționale îndelung ultragiutate, când aceasta și-a strigat cu demnitate voința de a se impune peste toți și peste toate. În aceste momente ne-am simțit și noi, cu modesta noastră muncă, părtași voinții dârze de a lupta și a învinge.

Acesta este drumul ce-l vom bate și în viitor. Ori ce greutăți și ori câte sacrificii se vor mai cere neamului în greul urcuș spre ziua gloriei sale veșnice, vom fi prezenți și ca purtători de spadă, și ca scutieri, dar și ca bucurători admiratori ai marii zile de înviere națională.



FOILETONUL
GAZETEI TRANSILVANIEI

Soneti

*Asemeni unui ornic uriaș
Iși bate moara tactul în vecini,
Înfiptă cu vânjoase rădăcini
Pe malul verde-al unui pârâiaș.*

*De liniștea pădurilor de pini,
De sfântul lor parfum mă fac părtaş
Și simt că mă găsesc într'un lăcaș
În care întri focul să-ți alini.*

*Natura stă deschisă 'n fața mea:
E cartea 'n care scrie Dumnezeu,
Voi toți acei ce știți citi în ea.*

*Găsi-veți sfat și balsam în nevoi,
Iar moara care macină mereu
O inimă-i, ce bate pentru voi.*

Ecat. Pitiș.

Meditație

de Pr. Alex. Florea-Vlădeni

*„Tu Doamne ești adăpostul și
sprijinul, un ajutor care nu
lipsește niciodată în nevoi”.
(Ps. 45 v. 1)*

Spre cerul cel albastru, senin al împărăției Tale Doamne, azi inima noastră se ridică din cea mai crudă frământare a ei.

Acum, când pământul își fărâmă podoabele sale în noianul păcatelor ce-l stăpânesc.

Acum, când corabia vieții se clatină sbătându-se de moarte pe valurile furtunei dintre apusuri și răsărituri.

Acum, când lumea toată în cele

mai ascunse adâncuri ale ei se cutremură în neputințele ce o copleșesc.

Ființa noastră întregă suspină după tine, Doamne Dumnezeul nostru.

Ca o lumină cerească în beznă de furtună, se arată dumnezeieștile Tale mângăieri. „Eu sunt nu vă temeți” — încredințându-ne în sfânta noastră resemnare că „Tu Doamne ești adăpostul și sprijinul, un ajutor care nu lipsește niciodată în nevoi”.

Din lumea largă

Chibritul a fost inventat în pușcărie acum 100 de ani

Chibritul, ca toate invențiile revoluționare de altfel, este originar din Germania — acolo a fost descoperit și fabricat pentru întâia oară. După secole întregi omenirea s'a chinuit să obțină foc prin frecarea lemnului, apoi cu ajutorul cremenelor (piatră de scăpărat) și oțelului, pe la 1680 a apărut o compoziție din pucioasă și fosfor care s'aprindea mai ușor. „Aprinzătoarele chimice” au apărut pe la 1800, dar erau prea complicate și semănau mai degrabă cu o jucărie care se strică ușor. Nefiind practice, ele au dispărut repede și aproape fără nicio urmă.

Aum 100 de ani studentul în chimie Kammerer din Ludwigsburg a fost primul care a reușit să nască chibritul. Descoperirea nu s'a făcut în laborator, ci în penitenciar, unde tânărul Kammerer fusese deținut pentru că a participat la serbarea dela Hambach unde a manifestat, împreună cu colegii săi, pentru Marea Germanie. Studentul, mulțumită bunăvoinței directorului penitenciarului, un colonel veteran, a putut să-și continue studiile și a fabricat un băț de chibrit care s'aprindea doar frecându-l o singură dată. După eliberarea sa Kammerer a vrut să fabrice în mari cantități chibritul, dar i s'a interzis orice activitate în această direcție.

Lovitura de grație a primit-o însă atunci când a vrut să fabrice chibriturile în secret. El a fost denunțat, mașinile din atelier distruse, i s'a aplicat și o amendă respectabilă, iar la adunarea din Frankfurt i s'a interzis fabricarea și întrebuințarea chibriturilor pe întregul cuprins al statelor germane.

Statele europene au recunoscut imediat utilitatea invenției. Au perfecționat-o, făcând-o populară, astfel că chibritul s'a răspândit cu o uimitoare repeziune în toată lumea.

Kammerer însă decepționat s'a stins uitat de toată lumea în ospiciul din Ludwigsburg. (RDV)

Cel mai mare tunel sub apă din Europa.

Tunelul Maas din Rotterdam, cel mai mare tunel sub apă din Europa, a fost prelat circulației zilele trecute. Construit de o firmă germană, tunelul măsoară 2 km. din care însă numai jumătate este tunelul propriu zis, restul fiind rezervat intrării și ieșirii. El este împărțit în trei părți, dintre care una cuprinde două etaje, cel de jos rezervat pietonilor, iar cel de sus ciclștilor. Celelalte două părți sunt destinate vehiculelor. Acestea au o lățime de 6 metri, permițând circulația a 12 milioane vehicule pe an. În tunelul rezervat pietonilor și ciclștilor, pot trece într'o oră 32 000 de persoane. Accesul

— Continuare din pag. 4-a —

plătită cu prețuri mari. Iar pământului îl lasă bunătațe, bogăție, rodnicie în pungulițele acelea de pe rădăcini. De aceea e foarte nimerit ca fiecare plugar să semene și să strângă sămânța de mazăre.

După ridicarea recoltei de mazăre se dă numai decât o arătură de întoarcere miriștei, se grăpează și se lasă astfel până către toamnă când se apropie semănatul grâului, când se dă o a doua arătură în care dăm sămânța grâului. După mazăre este toată vremea să se lucreze bine pământul, să fie minunat pregătit pentru grâu și bobul grâului găsește tot ce-i trebuie în brazda astfel pregătită ca să incolțească, să crească, să înfrățească și să culegem roada îmbelșugată. Dela cea dintâi arătură cu care întorcem miriștea până la a doua dinaintea semănatului pământul lucrează. Pungulițele de pe rădăcinile de mazăre, pline de bogăția belșugului, se amestecă cu apa din ploii, se întorloacă cu alte bunătați din adâncurile pământului și pregătește hrană minunată și culcuș foarte prielnic seminței grâului. De aceea mazărea nu trebuie să lipsească din nicio gospodărie chibzuită.

și ieșirea pietonilor din tunel sunt asigurate de patru „scări rulante”, care au o înălțime de 17 metri. Ventilația tunelului se face printr'o instalație specială, care poate pompa două milioane m. c. aer curat în tunel. În sfârșit, tunelul se află la 25 metri sub nivelul apei și are o înălțime de 9 m. (RDV)

O autostradă Bordeaux—Odesa.

Afară de autostrada transcontinentală Ostende-Istanbul, se proiectează și construirea unei alte autostrăzi, care ar porni din Bordeaux și trecând prin Torino-Milano-Veneția-Trieste-Belgrad-București, s'ar termina la Odesa. Presa și cercurile de specialitate din Italia acordă o deosebită atențiune acestui proiect și lucrările de pregătire pentru construirea porțiunii în Italia au și început. Noul drum transcontinental va purta denumirea „Autostrasse des 46. Breitengrades” — Autostrada paralelei 46°.

Școlarii germani au adunat în anul trecut 14 milioane kg. plante medicinale.

Asociația pentru cercetarea și cultura plantelor medicinale, din cadrul societății farmaciștilor germani, și-a ținut adunarea sa generală zilele trecute.

Această asociație, care dela începutul planului de patru ani, desfășoară o laborioasă activitate în domeniul plantelor medicinale în anul trecut a reușit să obțină din plante germane nu mai puțin de 2 milioane kg. medicamente și droguri, ceea ce corespunde unei cantități de 12—14 milioane kg. de plante. Este demn de menționat că această imensă cantitate de plante medicinale, a fost strânsă numai de tineretul școlar. (RDV)

Lupta contra reumatismului articular.

Printre numeroasele remedii considerate eficiente în lupta contra reumatismului articular, trebuie să ținem seama azi și de injecțiile de aramă. Acest tratament este recomandat de dr. Ego Fenz și s'a ajuns la el, pornind dela injecțiile de aur. Acestea din urmă s'au dovedit foarte utile, dar păcătuiau prin provocarea unei anemii considerabile, prin reacțiuni extrem de dureroase și uneori duceau chiar la complicații din cele mai grave, dacă bolnavii nu erau tratați în spital, sub o permanentă supraveghere. Tratamentul cu aramă nu mai prezintă aceste dezavantajii. În orice caz știința mai are să lămurească în această direcție cauzele efectelor pe care le provoacă aurul și arama. S'ar putea să fie vorba de o influență directă asupra agentului bolii sau asupra materiilor virulente. Deasemenea s'ar putea întâmpla și o sporire catalitică a procesului de oxidație în nutriție. (RDV)

INȘTIINȚARE

Direcțiunea Regiei Intreprinderilor Municipiului, aduce la cunoștința Domnilor pasageri, că având în vedere numărul redus de autobuse în circulație de care se dispune și pentru a se intensifica într'o oarecare măsură circulația autobuselor, se vor desființa următoarele halte:

1. Pe traseul Prund—Gară

Halta din Str. Pietroasă
 „ „ „ Mihail Weiss
 „ „ „ Vlad Tepeș
 „ „ „ Largă

2. Traseul Prund-Barfolomeu

Halta din „Astra”
 „ „ Str. Școlii
 „ „ „ „Cazarmii.”



A apărut

Zile și nopți în Stepa Nogaică

de CONST. HAGEA

INSEMNARI DE RAZBOIU

Prețul 50 lei

De vânzare la chioșcuri și librării.

Lucrarea se poate comanda la Tipografia ziarului „Tribuna” din Brașov, sau la autor, pe adresa ziarului „Ardealul” strada Polonă Nr. 27, București.

Comitetul școlar de construcție
 Satul Ciurnic. com. Sita-Buzăului

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința generală, că se scoate la licitație publică manopera lucrărilor de zidărie, dulgherie și tinichigerie, ce se va executa în primăvara și vara anului 1942, pentru construirea școlii primare de stat din satul Ciurnic, comuna Sita-Buzăului, jud. Brașov.

Valoarea lucrărilor de pe deviz este de lei 751.269.

Termenul de executare este de 100 zile, dela primirea avizului de adjudecare.

Licitația se va ține în localul Preturii Plășii Buzăului-Ardelean, în comuna Intorsura Buzăului, în ziua de 15 Aprilie 1942 orele 10 a. m.

Oferte, închise și sigilate, se primesc numai dela maeștrii examinați, care vor depune garanție provizorie de 5% din suma de deviz, în numerar sau efecte de stat. Garanția se va completa la 10%, la semnarea contractului.

Domnii concurenți pot vedea planul și devizul în fiecare zi de lucru, la Direcțiunea școlii din Ciurnic, com. Sita-Buzăului, sau înainte de licitație, la oficiul Preturii Plășii.

Supraoferte nu se primesc.

Președinte, Secretar,
 Gheorghe Burlea. Octav. Jean

CITII

Gazeta Transilvaniei

Cu nemărginită durere și în veci nemângâiați, mama, frații, cumnați și rudele apropiate anunță parastasul celui mai bun fiu

Eroul Sub-locot. de Rez.

Gh. Voinescu

lic. al Acad. Com.

dintr'un Bat. de Vânători de Munte

căzut ca un erou în ziua de 7 Februarie 1942, la Nisch-Orel în fruntea plotonului.

Parastasul va avea loc în ziua de 29 Martie c. (Duminica Floriilor) în Bis. din Bran-Poarta, satul natal.

Dragă Ghiță, te așteaptă mama ta, pentru care erai îngerul și protectorul casei, te așteaptă toți cei dragi ai tăi care te prețuiau pentru bunătațe ta, te așteaptă satul și biserica pentru care erai un bun credincios și vrednic fiu, toți te așteaptă de sf. sârb. ale Inverii Domnului și nu se împacă cu gândul, că tu n'ai să mai vii niciodată.

Toți care l-ați iubit, vărsați la Duminica Floriilor o lacrimă întru amintirea lui și înălțați o rugă fierbinte pentru sufletul lui bun, blând și voios.

Bunul Dumnezeu să-l odihnească în pace.

Informațiuni

Abonamente de sprijin

D-l Tiberiu Brediceanu, Buc. lei 100.—

D-l Dr. Nicolae Petra, Sibiu, lei 500.

D-l Ștefan Mănăila, comerciant Zărnești, lei 500.

D-l General Gr. Boerescu, Sinaia, lei 500.

D-l Alexandru Marta, Timișoara, lei 500.—

*
Vizita d-lui prof. Riccardo Guidice în Brașov.

D-l Dr. R. Guidice, ministru subsecretar de stat al Educației Naționale italiene a vizitat orașul nostru și instituțiile de cultură. A participat la o ședință a Inspectoratului Educației extrașcolare aranjată la liceul „A. Șaguna”, a vizitat Arhivele Municipiului și Inspectoratul P. P.

Nouă adunare a breslei.

Camera de Muncă Brașov, invită pe d-nii meseriași patroni și lucrători din breasla construcției, cuprinzând meseriile: cărămidari, ceramiști, cioplitori în piatră, olari, pavatori, sobari, țigleri, zidari, zugravi, vopsitori, pictori de firme, coșari, vărari, asfaltații, betoniști, faianțari, mozaicari, scărari în piatră, sculptori în piatră, tencuitori, teracotiști, stucatori, fântânari, fierari pentru beton armat, geamii și tapetari, să ia parte la adunarea ce se va ține Duminică, 29 Martie, orele 11 a. m., în sala mare a Camerei de Muncă str. Regina Maria Nr. 58.

Scopul adunării este desemnarea comitetului provizoriu de conducere al breslei.

Tara noastră în fruntea luptătorilor

„Bukarester Tageblatt” explicând comunicatele de războiu germane apreciază în cifre contribuția de jertfă a fiecărui participant la războiul antibolșevic.

Iată în ce ordine și de câte ori figurează armatele participante în aceste comunicate:

România: 59
Finlanda: 29
Italia: 25
Ungaria: 24

Se urcă chiriile

Conform ultimului Decret Lege al chirilor, contractele de chirie se prelungesc până la 23 Aprilie 1943. Cota de chirie se ridică: cu 5% dacă chiria anuală este până la 50.000 lei, cu 7% dacă trece de 50.000 lei dar nu depășește 100.000 lei și cu 10% dacă chiria anuală depășește suma de 100.000 Lei.

Ședință literară în scop de binefacere

În sala teatrului „Astra” va avea loc Duminică, 29 Martie, orele 11.30 o ședință literară, din al căreia venit vor fi ajutate familiile celor căzuți pe câmpul de războiu.

Vor citi din operele lor d-nii: Ion Minulescu, Alex. Cazaban, Dimitrie Iov și Alex. Constant, arătând valoarea scrișului românesc.

Conferințele Ligii Culturale

Secțiunea locală a „Ligii Culturale” va ține în sala festivă a liceului „Dr. I. Meșota” o serie de conferințe cu titlul „Pământ și suflet românesc” — în următoarea ordine:

Duminică, 29 Martie orele 11.15 Prof. univ. Basil Munteanu, „Rolul naturii în lit. rom.”; Duminică 19 Aprilie D-l rector P. Roșca: Subiect rezervat; Duminică, 26 Aprilie D-l At. C. Bălăcescu: „Pământul românesc în poezia lui Eminescu și altor poeți”.

CRONICA RAZBOIULUI

de **Mardare Mateescu.**

Frontul diplomatic

După intensă activitate din ultimile luni de iarnă, frontul diplomației înregistrează o încetinire a ritmului său de operații, lucru ușor explicabil într-o perioadă de stabilizare a raporturilor de forțe combatante și de pregătiri ofensive. De acum și până după începerea marii ofensive de primăvară, diplomația se află în repaos, într-o abia remarcată expectativă, ținând doar legătura principală cu mersul evenimentelor.

În clipa de față, cuvântul nu-l mai poartă diplomația, ci comandanții de oștiri, care își orânduiesc forțele în vederea fazelor decisive ale războiului. Privirile popoarelor se opresc asupra lor, adăstând cu înfrigurare rezultatele primelor ciocniri dârze, de mersul cărora atârână viitorul lumii.

E oare nevoie să ne mai întrebăm asupra poziției noastre în clipa de față? Nu e nevoie, pentru că au vorbit din vreme faptele vitejești ale armatelor române, la Prut, la Nistru, la Odesa și în Crimeea. În armatele noastre, care alături de cele germane au întors val după val trupele inamice și

care dețin cel mai mare număr de citări elogioase în comunicatele marelui comandament aliat, poporul nostru vede chezașia unei hotărâri neîndoelnice de împlinire a datoriei, până la capăt. Deopotrivă cu năzuințele noastre de a ne vedea vrednici camarazi de luptă a tot atât de vrednicilor noștri aliați, gândul nostru ne poartă pe malul Oltului Deopotrivă cu dorința de a fi luptători pentru o „Europă Nouă”, se ridică și cealaltă dorință a noastră, de a trăi într-o „Europă Dreaptă”. Misiunea noastră istorică, oricât de modeste ne-au fost mijloacele și oricât de simple, n'am desmințit-o nicicând, fie că Horia a căzut sub roată, fie că Mihai a căzut cu un junghier între umeri. Unitatea noastră n'a suferit modificări nici după cele mai dureroase prăbușiri. Ne-am ridicat mai falnici, mai hotărâți, în împlinirea misiunii noastre de poartă a creștinătății și de popor menit a se ridica sub o singură ocărnuire. De aceea, pășind azi la luptă, sufletul nostru larg cuprinde orizonturile...

Aspectele fronturilor de luptă

Una din întrebările la ordinea zilei, este aceea, când și unde se va da bătălia definitivă în acest războiu. În privința aceasta, merită să relevăm cele scrise de către cunoscuta revistă germană „Dienst aus Deutschland” cuprinzând păreri oficiale în această privință. Revista amintește în primul rând, că în anii primului războiu mondial, erau în plină desfășurare, chiar în acest anotimp, mari operațiuni ofensive pe teatrul de războiu occidental. Iar în războiul actual, marile campanii au avut începutul în lunile Aprilie și Maiu, exceptând războiul contra Sovietelor care din motive tactice a început în Iunie, după rapida lichidare a rezistenței din Balcani.

S'ar greși totuși — spune oficiosul menționat — dacă s'ar trage oarecare concluzii pentru viitorul apropiat, din aceste date luate din cursul primăverilor anterioare, în ce privește reluarea marilor operațiuni ofensive germane, fixând un anumit termen. Campaniile anterioare au fost condiționate nu numai de factorii climatici, care au rămas totuși de o importanță covârșitoare, dar mai ales de situația militară în ansamblu, ca de pildă atitudinea adversarului. Domnește însă și astăzi pretutindenea convingerea, că odată cu primăvara vor începe operațiuni militare de cel mai mare stil.

Porbind dela constatarea că în cursul iernii Germania n'a pierdut nicio clipă din mână inițiativa operațiunilor și cu atât mai vârtos

nu o va pierde în cursul viitoarei mari ofensive, revista se ocupă de fiecare front în parte, spre a recapitula acest lucru. În Mediterană forțele aero-navale ale Axei au asigurat o întărire a frontului african, înșiși Englezii recunoscând capacitatea operativă a generalilor Bastico și Rommel. Ocupându-se de o eventuală debarcare anglo-saxonă în Norvegia și Murmansk, se arată că Englezii n'au reușit nici cu prima debarcare în Norvegia și cu atât mai puțin ar putea să o realizeze astăzi, iar în ce privește Murmanskul, acesta nu va putea constitui un punct decisiv pentru soarta războiului, chiar admitând că vasele britanice ar ajunge nevătămate acolo.

Autorul articolului relevă situația precară a Angliei în Orientul mijlociu, de unde Marea Britanie a trebuit să retragă însemnate corpuri de trupă, spre a asigura apărarea Indiei, amenințată de înaintarea japoneză. Englezii vorbesc chiar despre o eventuală luptă a Egiptului, în care forțele italo-germane ar avea un rol preponderant. Această luptă ar putea lăsa drum de trecere forțelor Axei spre partea sudică a Orientului mijlociu și deci ar lăsa posibilitatea unei joncțiuni între forțele japoneze și cele italo-germane.

Frivind în ansamblu teatrele de luptă, inițiativa se află în mâinile forțelor Axei, care folosesc orice împrejurare spre a lovi în eșafodașul anglo-american susținut de Soviete.

Șansele ofensivei americane în Pacific

Se știe că generalul Mac Arthur, apărătorul de până dăunăzi al Filipinelor, a anunțat la sosirea sa în Australia, în calitate de comandant al forțelor australiene, că are însărcinarea din partea președintelui Roosevelt de a organiza contra-ofensiva împotriva Japoniei. Această afirmație a făcut obiectul diferitelor calcule, pentru a se constata dacă o atare contra-ofensivă e posibilă.

A socoti măcar probabil, că forțele anglo-americane să recâștige prin debarcări și curățiri repetate, șiragul de insule cucerite de Japonezi, ar fi absurd. Se pune deci o a doua ipoteză, a unui atac combinat, americano-sovietic, asupra metropolei japoneze, venind din spre Nord. Dar admitând, că Rușii ar trece peste maile lipsiri de oameni și materiale și ar trece peste neutraltatea ce o păstrează față de afacerile japoneze, rămâne în vigoare faptul că pe cât de aproape sunt Rușii de Japonia, tot pe atât de aproape sunt Japoniezii de Uniunea Sovietelor. Adăogând la aceasta masivele forțe japoneze care cantonează astăzi în Manciukuo, putem întrevădea raportul de șanse pe acest front. Nici America nu este mai avantajată, căci cei 2000 km. dela litoralul nordic american până în Japonia desavantajează mult orice inițiativă de combardament aerian.

Mersul bătăliilor pe frontul Pacificului

Luptele din Birmania au loc acum de-a-lungul căii ferate Rangoon-Mandalay. la Sud de localitatea Toungoo. În aceeași regiune, trupele japoneze au atacat și deșezatul inamic dela Nord de Byu, unde au întâmpinat rezistența înverșunată a forțelor chineze.

Forța aeriană japoneză a fost activă pe toate fronturile Pacificului și Oceanului Indian. A fost atacat orașul Katharine, la 300 km. de coasta de Nord a Australiei, Windham, Broome și Insulele Horn din Australia, Port, Noreșby din Noua Guinee, Tulagi din Arhipelagul Salomon și Port Blair, din insulele Andamane, o însemnată bază navală a Englezilor, însărcinată cu paza Oceanului Indian și Gollului Bengal.

În legătură cu apărarea Indiei, care se pune din ce în ce mai acut, se subliniază că la începutul războiului armata regulată indiană se compunea din circa un milion de soldați. De atunci efectivele ei au scăzut la jumătate, datorită faptului că pe toate fronturile unde a fost trimisă să lupte, ea a suferit pierderi foarte mari. Trupele britanice din India, se ridică la cel mult 55 mii oameni,

India dorește libertate deplină

Cu toate încercările Angliei de a obține o amânare a problemei indiene până după războiu și mai ales de a împăca diferendele de vederi dintre hinduși și musulmani, pentru a realiza în primul rând forțele de apărare a celui mai important dominion al imperiului, Indienii refuză orice compromis.

De pretutindenea se ridică glasuri tot mai numeroase care cer libertatea deplină pentru India. Însăși vizita d-lui Stafford Cripps care trebuia să aducă o destindere în acest domeniu, n'a putut realiza nimic. Președintele congresului pan-indian, răspunzând unui gazetar străin a afirmat: Singura formulă accesibilă, este aceea de a reda Indiei libertatea totală și de a trece imediat responsabilitatea puterii publice în mâinile autohtonilor.

Încercările Angliei de a obține carne de tun fără a oferi nimic în schimb, se lovesc de voința Indiei, dornică de a-și cuceri libertatea.

Redactor responsabil
ION BOZDOG